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ЕКОНОМІЧНА ВАЖЛИВІСТЬ ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ 

 

Синяєва Людмила Василівна, д.е.н., професор, професор кафедри менеджменту, 
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Моторного, ludsin2017@ulr.net 

 

Анотація. В Україні стан природних ресурсів є важливим природним 

фактором, який визначає розвиток економіки держави, розміщення продуктивних 

сил и комфортність життєдіятельності населення. Стаття присвячена аналізу 

використання і ефективного користування природними ресурсами. Проведене 

дослідження свідчить, що природним ресурсам притаманна можливість 

створювати значну кількість робочих місць. 

 

Ключові слова: природні ресурси, екологічні проблеми, ефективне 

користування, ринкові умови, розвиток, зелені робочі місця 

 

Постановка проблеми. У сучасному суспільстві перше місце серед інших 

проблем займає дефіцит основних природних ресурсів, які необхідні людству для 

підтримки нормальної життєдіяльності. Залежність суспільства від стану природних 
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ресурсів не зменшується, а весь час зростає, зростають вимоги до їх якості. В таких 

умовах вирішення екологічних проблем, пов’язаних з ефективним управлінням 

природними ресурсами, набуває стратегічного значення. Екологічні виклики і 

соціальні проблеми нерозривно пов’язані між собою. Економічне зростання, 

створення робочих місць і рівень доходів залежать – і можуть погіршуватись – від 

природних ресурсів і систем. У майбутньому економічне зростання буде, в першу 

чергу, залежати від збереження, управління і відновлення природних багатств, від 

яких залежить життя та економічна діяльність. Якщо ці умови не будуть виконані, то 

це призведе до підриву економічного зростання і перспектив розвитку людських 

ресурсів майбутніх поколінь (1). 

Актуальність дослідження полягає в тому, що екологічно безпечне 

користування, збереження природних ресурсів для майбутніх поколінь залежить не 

тільки від рівня технологій, що застосовуються, але й в значній мірі воно обумовлено 

раціональністю використання природних ресурсів, їх охороною і відтворенням.  

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Питанням 

підвищення економічної ефективності використання природних ресурсів присвячені 

праці таких вчених-економістів як: Ібатулін Ш.І., Хвесик М.А., Бистряков 

І.К.,Пилипів В.В.., Докучаєв В.В., Каштанов А.Н., Кудратов P.P., Костяков А.Н., 

Краснощоков В.Н., Лисенко Є.Г,. й інших. Не дивлячись на існуючі теоретичні та 

практичні розробки, недостатню увагу приділено економічним проблемам 

використання природних ресурсів в умовах їх дефіциту та можливостям їх впливу на 

створення робочих місць. 

Формулювання цілей статті – звернути увагу на те, як ефективне управління 

природними ресурсами (поновлюваними та не поновлюваними) дозволяє створити 

основу для довгострокового розвитку економіки та забезпечити додаткові робочі 

місця. 

Викладення основного матеріалу. Природний капітал включає три основні 

категорії активів, які є запасами природних ресурсів, земельними ресурсами та 

екосистемами, зустрічаються в природі і забезпечують екологічні функції і послуги. 

Термін «природні ресурси» означає поновлювані і не поновлювані запаси ресурсів, 

що зустрічаються в природі, такі як мінеральні ресурси, енергетичні, грунтові, водні 

і біологічні ресурси. 

Поновлювані природні ресурси є ресурсами з поновлюваних природних запасів, 

які після експлуатації можуть бути повернуті до їх попередніх рівнів природними 

процесами росту і поновлення. Прикладами поновлюваних ресурсів можуть служити 

деревина від лісових ресурсів, ресурси прісної води, земельні ресурси, біологічні 

ресурси дикої природи, такі як рибні та сільськогосподарські ресурси. 

Невідновлювані природні ресурси є вичерпними природними ресурсами, запаси 

яких не можуть бути відновлені після експлуатації, або які можуть бути відновлені 

або відшкодовані завдяки природному циклу, який є відносно повільним з точки зору 
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людського виміру. Це метали та інші мінеральні ресурси, такі як промислова 

мінеральна сировина й мінеральні будівельні матеріали, викопні енергоносії (1). 

Економічне значення природних ресурсів має два основних виміри: поточний 

рух доходів і потенційний майбутній рух доходів. Перше є функцією виробництва і 

ринку, а друге – забезпеченістю природними ресурсами і планування управління. Для 

того, щоб усвідомити справжню цінність природних ресурсів необхідно враховувати 

обидва цих виміри. 

Поточний рух доходів може виявитися оманливим показником того, яким чином 

природні ресурси будуть вносити вклад в економічний розвиток з плином часу в тому 

разі, якщо доходи отримуються від вичерпання запасів природних ресурсів, або 

природного капітала. Стале управління природними ресурсами (у випадку з 

поновлюваними ресурсами, і в якості джерел доходів для інвестицій в майбутнє 

зростання, у випадку з невідновлюваними ресурсами) дозволяє країнам, багатим 

природними ресурсами, створити основу для довгострокового розвитку і боротьби з 

бідністю. 

Багатство, що міститься в природних ресурсах, складає значну частину багатства 

більшості країн і часто перевищує частку багатства, яка міститься у виробничому 

капіталі. Це робить управління природними ресурсами ключовим аспектом 

економічного розвитку. Багато країн стикнулось зі значним зростанням доходів від 

природних ресурсів у зв'язку із зростанням цін на товари. 

Очікується, що такі природні ресурси як нафта, газ, мінеральна сировина та 

деревина будуть продовжувати відігравати суттєву роль в економіці країн, багатих на 

природні ресурси, у міру зростання попиту в країнах, що швидко розвиваються і 

зниження поставок невідновлюваних ресурсів, у той час як отримання поновлюваних 

ресурсів досягне максимально можливого сталого рівня. Не дивно, що країни, багаті 

природним капіталом, мають можливість отримувати значні поточні доходи від 

ресурсів. 

Крім забезпечення доходами країн, багатих ресурсами, природні ресурси можуть 

відігравати ключову роль у боротьбі з бідністю. Як правило, життя найбідніших 

верств населення безпосередньо залежить від природних ресурсів, особливо в 

сільській місцевості. Отже, підходи, що дозволяють покращити управління 

природними ресурсами, можуть миттєво впливати на зниження рівня бідності. До 

методів управління природними ресурсами на користь найбідніших верств населення 

відносяться: 

• Проекти, які підвищують потенціал громадських організацій у сфері 

управління природними ресурсами; 

• Забезпечення доступу до ресурсів через впровадження чітких систем 

землеволодіння і права на користування ресурсами; 

• Впровадження таких інструментів, як стратегічна екологічна оцінка, а також 

оцінка бідності та соціального впливу. 
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Природні ресурси і непорушені функціонуючі екосистеми відіграють роль 

страховки для найбідніших верств населення під час фінансових криз, забезпечуючи 

їх харчуванням у вигляді рослинної і тваринної їжі, а також родючих земель для 

ведення натурального господарства, та деревини, як палива. Для того, щоб 

отримувати вигоду від ресурсів в періоди криз, найбідніші верстви населення повинні 

мати доступ до них, а також бути залучені до процесу прийняття рішень з управління 

ресурсами, отримуючи таким чином, акції для сталого управління ресурсами і 

уникнення трагедій. 

Більше того, доходи від природних ресурсів можуть внести свій вклад у розвиток 

людського капіталу через інвестиції в освіту і професійне навчання, особливо для 

бідних. Особливо за часів, коли ціни на товари є високими, у країн є можливість 

використовувати частину несподіваних доходів, отриманих від продажу природних 

ресурсів, для надання підтримки політиці і інвестицій на користь найбідніших верств 

населення. 

Політикам в ході розробки підходів до управління природними ресурсами 

доводиться вибирати між конкуруючими цінностями. Якщо головним пріоритетом є 

створення робочих місць, то кращими варіантами можуть стати виділення квот або 

надання прав на збір урожаю. Якщо ж головним пріоритетом є максимальне 

збільшення експорту, то кращим варіантом може бути стратегія одержання 

максимального сталого урожаю при незначній кількості великих ферм. Такі 

компроміси часто виникають у сфері рибальства, де більші, але багатофункціональні 

судна можуть виявитися більш ефективними для вилову риби на експорт, в той час як 

численний флот малих суден може зайняти набагато більше робочих рук. При 

прийнятті подібних рішень необхідно також враховувати соціальні проблеми, такі як 

їх цінність для населення. Природні ресурси, як правило, утворюють основу сільської 

економіки в країнах з низькими і середніми рівнями доходів, і, якщо ними керують 

обґрунтовано, вони можуть використовуватися для забезпечення зростання, яке йде 

на користь найбільш вразливим верствам населення. 

Державна політика, націлена на надання підтримки малим і середнім 

підприємствам, у багатьох випадках заснована на використанні місцевих природних 

ресурсів, може забезпечити зростання сільського господарства. Поєднання зростання 

зайнятості та довгострокової економічної стабільності може бути забезпечено 

шляхом застосування підходів, які виводять країни на шлях зеленого зростання. 

Природним ресурсам притаманна можливість створювати значну кількість 

робочих місць. Незважаючи на те, що чисельність людей, зайнятих в традиційних 

видобувних галузях неухильно скорочувалася в усьому світі в зв'язку з механізацією 

і підвищенням ефективності виробництва, зайнятість в секторі відновлюваної 

енергетики зростала і, ймовірно, буде продовжувати зростати в довготривалій 

перспективі.  

Кількість зелених робочих місць в сільському господарстві також зростає. На 
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практиці ці робочі місця: 1) знижують споживання енергії та сировини; 2) обмежують 

викиди парникових газів; 3) мінімізують рівень відходів і забруднення; 4) збережують 

і відновлюють экосистеми; 5) дозволяють підприємствам адаптуватися до зміни 

клімату. Важливим елементом є те, що робочі місця мають бути не тільки зеленими, 

але й відповідати принципам гідної праці, тобто це робочі місця, з продуктивною 

зайнятістю, наданням адекватних доходів та соціального захисту. Інакше кажучи, 

зелені робочі місця – це гідна праця, яка значно зменшує негативний вплив 

економічної діяльності на оточуюче середовище. Дослідження свідчать, що органічне 

землеробство створює більше робочих місць на одиницю продукції і продажів, ніж 

традиційне землеробство. Стале органічне землеробство вимагає господарств 

меншого розміру, менше залежить від механізації і таким чином забезпечує більше 

робочих місць. 

Не дивлячись на те, що перспективи зростання зайнятості в лісовому 

господарстві не до кінця визначені, лісове господарство сприяє стійкій зайнятості для 

1-2% всієї робочої сили у світі, понад мільярд осіб заробляють на своє життя завдяки 

лісам. Ініціативи в галузі лісонасадження, пов'язані із зростанням попиту на деревне 

волокно а також вуглецевим секвестуванням для пом'якшення впливу зміни клімату, 

забезпечать додаткові робочі місця в майбутні десятиліття. 

Потенційна синергія між підходами по просуванню переходу до зеленого росту 

і підходами щодо підвищення зайнятості стала явною в ході недавньої глобальної 

фінансово-економічної кризи. Ряд урядів підкреслили її значний вплив на зайнятість 

населення, пов'язаний з розробленими ними заходами щодо стимулювання зеленого 

зростання. Наприклад, Рада економічних радників Сполучених Штатів оцінила, що 

майже 90 мільярдів доларів США інвестицій, пов'язаних з Актом по відновленню 

ресурсів, збережуть або створять близько 720 000 робочих місць на рік. Так, до 2030 

року, при зростанні інтересу до альтернативної енергетики, по всьому світу може 

бути створено до 20 мільйонів робочих місць: 2,1 мільйона робочих місць у 

виробництві вітрової енергії, 6,3 мільйона – в сонячній енергетиці та 12 мільйонів – в 

промисловості з виробництва біопалива в сільському господарстві і промисловості. 

Висновки. Слід зазначити, що наведені оцінки визначають потенціал загального 

зростання створення робочих місць, але не враховують той факт, що відновлювана 

енергетика буде в значній мірі розвиватися за рахунок більш забруднюючих джерел 

енергії. Інакше кажучи, зелене зростання надасть нові можливості для робітників. 

Позитивним є те, що зростання попиту та інвестицій в екологічно чисті товари та 

послуги, а також в обладнання й інфраструктуру для їх виробництва, призведе до 

зростання деяких галузей і підприємств. Це зростання буде перетворено у 

підвищений попит на робочу силу і створення робочих місць, в основному в зелених 

секторах. Крім цього, через міжгалузеві зв'язки інші сегменти економіки, які 

відповідають за поставки в зелені галузі, також будуть отримувати для себе вигоду і 

створювати додаткові робочі місця в обслуговуючих галузях, зокрема, в незелених 
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галузях, таких як виробнцтво високоізолюючого скла і цемента для екологічно чистих 

будинків або виробництво сталі та вуглеволокна для лопастей и башт вітряків. 

Одержуваний від цієї додаткової економічної діяльності дохід, перерозподілюється 

за рахунок фінансування додаткового споживання й інвестицій в рамках всієї 

економіки і за рахунок створення додаткової зайнятості на додаток до прямих 

виробничих робочих місць. Необхідно підкреслити, що ці переваги з часом 

накопичуються. Таким чином, потенціал у сфері створення робочих місць не 

обмежується тільки окремими галузями, а може бути реалізованим у всій экономці. 

У сукупності ці фактори призводять до загального зростання зайнятості.  
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